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Apie tai ŽALGIRIO NACIONA-
LINIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖ-
JIMO apskritojo stalo diskusijoje pa-
kalbėti susirinko verslininkas ir eko-
nomikos mokslų daktaras Antanas 
BOSAS, Ūkio ministerijos Įmonių 
teisės ir privatizavimo departamento 
direktorė Audronė RAILAITĖ, Lie-
tuvos verslo darbdavių konfederaci-
jos generalinis direktorius Danas 
ARLAUSKAS, Seimo narys, social-
demokratų partijos pirmininkas  
Algirdas BUTKEVIČIUS ir žalgi-
rietis Gediminas JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Kaip jūs įver-
tintumėte, kas yra viešieji pirki-
mai, ar jie skaidrūs? Ar iš tikrų-
jų jie vieši?

A.BOSAS: Pirmiausia tai tik pa-
vadinimas, kad jie vieši. Paanalizavus 
nemažai konkursų, kuriuose ir pa-
čiam tenka dalyvauti, domintis jų są-
lygomis, plika akimi matyti, kad kon-
kursai rengiami konkretiems pirkė-
jams. Jau sąlygose eliminuojami kon-
kurencingumas, kainos, kokybės 
rodikliai. Pirkimų konsignacijų val-
dytojų yra labai daug - pradedant mi-
nisterijomis ir baigiant savivaldybė-
mis, departamentais. Pateiksiu vieną 
pavyzdį iš statybų verslo. Yra išduo-
tas leidimas atlikti bendrus statybos 
darbus ir leidimas statyti sudėtingus 
statinius. Konkurso sąlygose įrašyta, 
kad ne mažiau kaip du objektai turi 
būti visuomeninio naudojimo, jų są-
matinė vertė ne mažesnė kaip 35 
milijonai. Aiškiai matyti, kad tai kaž-
kam parengta. Jeigu aš turiu licenci-
ją statyti sudėtingus statinius, tai, 
statydamas gyvenamuosius pastatus 
po trisdešimt aukštų, sugebėsiu pa-
statyti tokią dėžutę kaip sporto are-
na. Palyginti su daugiaaukščiu pasta-
tu, tai labai nesudėtingas statinys. 
Taigi lyg ir pagal įstatymus. Būna 
prirašyta, kad įmonė, kuri dalyvauja 
konkurse, negali turėti kreditų. Yra 
įmonių, kurios neturi kreditų, kurios 
lizingo būdu neišsipirko kokios nors 
technikos ar technologijų. Tokių da-
lykų esama beveik kiekviename 
konkurse. Tik tą lašą jūroje pamato-
me paviešintą. Pavyzdžiui, Sveikatos 
apsaugos ministerija pirko greitosios 
pagalbos automobilius su įdiegta 
įranga. Specialistai pasakė, kad per-
mokėta daugiau nei 35 procentais. 
Pasakė, visi nurijo tą piliulę ir toliau 
viskas gerai. Šiandien savo partinius 
interesus sprendžia kas tik gali. Tai 
varo į neviltį verslininkus, kurie nor-
maliai dalyvauja konkurse. Šiandien 
iš konkurso eliminuoti savarankiški 

subjektai, kurie ekonominio pakili-
mo laikotarpiu nedalyvavo viešuo-
siuose pirkimuose. Buvo stiprūs, 
vykdė savarankiškus projektus, rado 
savo finansavimus. Jie eliminuoti, 
nes nestatė visuomeninių pastatų, 
arba nestatė tokiomis sąlygomis, ko-
kios buvo.

G.JAKAVONIS: Gerbiama 
Audrone, situacija labai įdomi. Į 
šią diskusiją norėjome pasikvies-
ti Viešųjų pirkimų tarnybos di-
rektorių gerbiamą Plytniką. Jis 
atsisakė dalyvauti. Jeigu gerai 
supratau, ponas Žylius neleido, 
nes jis pats kalbės. Ponas Žylius 
šiandien atsisakė ir atsiuntė jus. 
Nesinorėtų, kad visos šios prob-
lemos jus užgriūtų, bet pamėgin-
kite paneigti arba patvirtinti An-
tano žodžius.

A.RAILAITĖ: Galėčiau atsaky-
ti kaip departamento vadovė, atsa-
kinga už viešųjų pirkimų politikos 
formavimo pagrindinius aspektus. 
Viešieji pirkimai vyksta, jų mastai 
yra dideli. Už jų įgyvendinimą atsa-
kinga Viešųjų pirkimų tarnyba. Ir iš 
žiniasklaidos matome, kad Viešųjų 
pirkimų tarnyba, ypač dabar, tapo 
labai aktyvi, kontroliuodama viešuo-
sius pirkimus, nes tai ir yra jos funk-
cija. Ūkio ministeriją taip pat pasie-
kia įvairių probleminių klausimų. 
Mes mėginame juos spręsti, susi-
tardami su liudytojais, žiūrime, kaip 
tobulinti teisinį reguliavimą. Į pono 
A.Boso pateiktus pavyzdžius galė-
čiau atsakyti, kad vis dėlto įstatymas 
ne ypač galėtų kiekvieną perkančią-
ją organizaciją kokiu nors būdu re-
guliuoti. Nes poreikių ir pirkimų yra 
labai įvairių, prekių, paslaugų taip 
pat yra įvairiausių. Dėl to pati per-
kančioji organizacija, prisiimdama 
visą atsakomybę, turi nusistatyti są-
lygas, kuriomis ji perka kokį darbą, 
paslaugą ar prekę. Pačios perkančio-
sios organizacijos turi būti atsakin-
gos už sukurtas sąlygas.

A.BOSAS: Ar tada mechanizmas 
iš viso egzistuoja? Kiek yra sustab-
dyta jau paskelbtų sąlygų, kurios, pli-
ka akimi matyti, yra kažkam pareng-
tos? Kiek jau tokių sąlygų sustabdyta 
ir liepta daryti naujas? Arba kiek kon-
kursų sustabdyta, kur matosi, kad 
konkursas irgi kažkam parengtas?

A.RAILAITĖ: Turi atsakyti tar-
nyba, aš nesu informuota.

A.BOSAS: Mes negirdime. Są-
lygas matome faktiškai kiekvienam 
konkursui.

G.JAKAVONIS: Gerbiamas 
Danai, jūs, atstovaudamas visai 

Verslo darbdavių konfederacijai, 
turbūt turite daugiau informaci-
jos. Darbdavių konfederacija jun-
gia daug verslininkų, mato šią 
problemą, turi daugiau informa-
cijos. Ar čia ji neegzistuoja?

D.ARLAUSKAS: Kaip ir Anta-
nas, aš turiu asmeninės patirties 
vykdant viešuosius pirkimus. Ir iš 
savo asmeninės patirties galiu pa-
aiškinti, kokia dabartinė situacija. 
Jeigu kalbėsime apie bendrą foną, 
susijusį su viešaisiais pirkimais, tu-
rėsime pasakyti, kad didesnė dalis 
verslininkų teigia, jog fonas gerėja. 
Ypač mažesnėse savivaldybėse. 
Priežasčių gali būti įvairių: didelis 
nedarbas, žmonės brangina savo 
darbo vietas. Ir tie, kurie susiję su 
viešaisiais pirkimais, kiek man re-
feravo mano nariai, kurie vienaip ar 
kitaip yra sudarę sutartis, sako, kad 
situacija gerėja. Bet yra tokių savi-
valdybių - pvz., Trakų ir ypač Šiaulių, 
kurios, galima sakyti, net į kalbas 
nesileidžia. Verslininkai nuogąstau-
ja, kad ten pirkimo sąlygos ir kvali-
fikaciniai reikalavimai yra labai keis-
ti. Taip pat yra daug savivaldybių, 
kuriose didelė netvarka. Bet ben-
dras fonas iš tikrųjų yra neblogas. 
Kadangi tie pirkimai, kuriuos vykdo 
Centrinė projektų valdymo agentū-
ra, yra visokios kanceliarinės pre-
kės, užsakomos centralizuotai, tai iš 
tikrųjų vyksta informavimas elek-
troninėje erdvėje. Bet noriu išskirti 
kitus dalykus. Smulkiojo verslo tei-
giama, kad turi būti sudarytos ge-
resnės sąlygos mažoms įmonėms 
dalyvauti viešuosiuose pirkimuose. 
Absoliuti dauguma ir dabar vykdo 
tuos viešuosius pirkimus. Pas mus 
beveik nėra didelių, jeigu lyginsime 
su Europos Sąjunga. Bet jeigu lygin-
sime pagal santykinį įmonių dydį, 
mažųjų įmonių svoris viešuosiuose 
pirkimuose yra labai mažas. Mes 
tarsi pažeidžiame verslo aktą. Mi-
nisterija neturi informacijos pagal 
regionus, pagal įmonių dydį, koks, 
priklausomai nuo įmonių dydžio, yra 
jų dalyvavimas viešuosiuose pirki-
muose. Negalėčiau teigti, kad abso-

liučiai visi viešieji pirkimai yra kon-
troliuojami. Neteigiu, kad padėtis 
gerėja. Pavyzdžiui, mums teko da-
lyvauti viename tokiame projekte, 
kurį vykdė Žemės ūkio ministerija. 
38 milijonai buvo skiriami žemės 
ūkio darbuotojams perkvalifikuoti. 
Deja, buvo akivaizdu, kad tas, kuris 
tikėjosi laimėti, gaudavo informaciją 
iš vidaus. Iš tų, kurie rengia pirkimo 
sąlygas, nustatydavo abipusius rei-
kalavimus. Konkursui paskelbti bu-
vo skirta labai mažai laiko, dvi savai-
tės, iš kurių vos ne pusė buvo šven-
tės. O kai gauni informaciją iš vi-
daus, spėji pasiruošti. Mes, pavyz-
džiui, atsisakėme dalyvauti, nors ir 
planavome. Supratome, kad per šį 
trumpą laiką neįmanoma surasti tin-
kamų partnerių, su kuriais net teo-
riškai būtų įmanoma laimėti. Nes 
tie, kurie informaciją buvo jau gavę, 
jie buvo spėję pakalbėti ir su būsi-
mais konsorciumo atstovais, pasira-
šė atitinkamas sutartis. Buvo liku-
sios septynios dienos, mes buvome 
įvaryti į kampą, netgi rašėme minis-
trui raštą, kreipėmės į Viešųjų pir-
kimų tarnybą, jog įtariame, kad šis 
labai svarbus Lietuvai projektas, fi-
nansuojamas struktūrinės paramos, 
yra neskaidrus ir neužtikrins rezul-
tatų. Taip šiandien ir yra. Klausimas, 
kas atsakys. Kodėl nebuvo surea-
guota į mūsų raštus, jeigu mes krei-
pėmės? Ką reikia daugiau padaryti? 
Iš savo pusės viską padarėme.

G.JAKAVONIS: Algirdai, mes 
vis skaitome apie politikų “otka-
tus” iš tam tikrų viešųjų pirkimų 
objektų. Kitas dalykas - gerbia-
mas Antanas prieš tai pasakė to-
kį pavyzdį: valdžios keičiasi, o 
kai kurios įmonės kaip laimėda-
vo, taip ir laimi didžiausių objek-
tų konkursus Lietuvoje.

A.BUTKEVIČIUS: Manau, 
kad Lietuvoje atsirado tokia liga: kas 
nors daro blogai, bet visada atsakin-
gi politikai. Nesistebiu. Taip prisi-
dengia tam tikri žmonės, kurie yra 
atsakingi už dokumentų parengimą, 
jų paskleidimą, nugalėtojų parinki-
mą. Problema ta, kad mes nesuvo-

kiame, už ką esame atsakingi vyk-
dydami iš dalies ir viešuosius pirki-
mus. Girdžiu pono Plytniko kalbas: 
kontroliuoti, kontroliuoti. Kontro-
liuoti reikia. Bet Viešųjų pirkimų 
tarnyba turi ir kitą funkciją: ji turi 
stebėti, kur ką nors reikėtų patobu-
linti, jei įstatymas turi spragų. Yra 
tokių ūkio subjektų, kurie tyčia 
trukdo, jei jie mato, kad pralaimėjo. 
Mes turime jausti atsakomybę už 
savo vykdomas funkcijas, už suteik-
tus įgaliojimus. Man nesuprantama, 
kaip Lietuvoje sukurtas didžiulis 
biurokratizmas. Objektui rengiamos 
konkursinės sąlygos. Nenorėčiau 
kitą sykį kaltinti užsakovo. Jis veža, 
derina konkursines sąlygas. Derini-
mo procedūra gali tęstis kurį laiką 
- mėnesį, du. Paskui, kai viskas su-
derinama, paskelbiamas konkursas. 
Vėliau pripažįstamas konkurso lai-
mėtojas. Vėl vežamos sąlygos į 
Aplinkos projektų valdymo, į Lietu-
vos verslo paramos agentūrą, kad 
galima būtų pasirašyti sutartį. Šian-
dien, manau, dėl tų biurokratinių 
procedūrų, dėl blogos veiklos, dėl 
kompetencijos stokos Europos Są-
jungos lėšų, kurios skirtos infras-
truktūrai Lietuvoje, panaudota 25 
proc. Kokį turime rezultatą? Laiku 
nepanaudota 75 proc. Europos pini-
gų. Tai yra keli milijardai...

A.BOSAS: Kai jau nebeleidžia-
ma dalyvauti konkurse, tu jo nepra-
laimi: sąlygos tau neleidžia dalyvau-
ti, tu net į teismą negali paduoti, tik 
gali paviešinti. Ir turi būti pavieši-
nama, institucijos turi susidomėti. 
Biurokratinis aparatas šiandien yra 
taip sukurtas, kad neprisiimama at-
sakomybės. Konkurso sąlygas kuria 
komisija, atsakomybė yra kolegiali. 
Patį dalyvavimą konkurse, rezulta-
tus skelbia komisija, kuri pati paren-
gia kažkam tas sąlygas. Vėlgi nepri-
siimama atsakomybės. Supraskite 
viena, yra žmogiškasis veiksnys. 
Žmogus gal nori dalyvauti viename, 
antrame, trečiame konkurse. O jei-
gu jis pralošia ir pradės skųstis, jį 
išmes ir iš trečio, ir iš ketvirto, jis 
bus persona non grata, negalės da-
lyvauti jokiuose konkursuose. Labai 
geras pavyzdys - “Vėtrūna”, statan-
ti Kauno areną. Ten dirba “Klaipė-
dos monolitas” kaip subrangovas, 
turintis didžiulius užsakymus. Tai 
yra mero įmonė, meras yra akcinin-
kas. Nenuostabu, kas laimėjo Klai-
pėdos arenos statybą, kam buvo pa-
rengtos sąlygos. Ta pati “Vėtrūna”. 
Ar tai ne tas pats? Ar tai nėra aki-
vaizdus dalykas? Nereikia ieškoti 

kas, kur, kaip. Ta pati “Vėtrūna”, kai 
pralaimėjo konkursą Klaipėdoje dėl 
senamiesčio rekonstrukcijos, laimė-
tojus padavė į teismą, sustabdė sta-
tybos procesą. Teismo ji nelaimėjo, 
bet konkursas buvo sustabdytas, pa-
skelbtas naujas. 

A.BUTKEVIČIUS: Ar atkrei-
pėte dėmesį, kas dabar darosi su 
viešaisiais konkursais? Kaina nuo 
skaičiuotinos vertės konkurso metu 
sumažinama 10 proc. Nėra jokios 
logikos. Žmonės mokosi universite-
tuose, apskaičiuoja, kiek maždaug 
kainuoja medžiagos, darbai, trans-
portas. Pats esu baigęs statybos 
ekonomiką ir darydavęs sąmatas. 
Gali būti paklaida, anksčiau leisdavo 
dėl sąmatos apsirikti iki penkių pro-
centų: gali būti nenumatyta visų dar-
bų, projekte irgi gali būti padaryta 
tam tikrų klaidų. Bet blogybė ta, kad 
tikslas yra laimėti konkursą šiandien 
mažesne kaina. Bet jeigu objektas 
yra didelės vertės, galvojama, kad 
kitais metais biudžete bus daugiau 
asignavimo, išeis daugiau. Vieną sy-
kį jau esu registravęs pataisą. Turiu 
prisipažinti, būna ir valdžioje, kad ko 
nors nepavyksta įgyvendinti. Bet aš 
vėl sieksiu, kad objekto sąmatinė 
vertė į biudžeto ir investicinę pro-
gramą būtų įtraukta bendroje sumo-
je ir balsuojama būtų tik vieną kartą, 
nors tas objektas statomas dvejus 
arba daugiausia trejus metus. Tai le-
mia darbo našumą, įmonės, asigna-
vimo planavimą. Kai buvau stažuotis 
JAV, uždaviau klausimą apie valsty-
bės investicinę programą, kiek jie 
turi nebaigtų darbų Teksaso valsti-
joje. Klausimo nesuprato. Paskui at-
siminė - prieš 60 metų būdavo ir pas 
mus. Tokių atvejų pas juos nėra. Jie 
vieną kartą tvirtina objekto vertę, 
vidinėje programoje nustatyta, kiek 
ekonomika augs per metus, paskui 
kiek papildomų objektų įtrauks už 
tokią vertę, niekas nekalba, ar kas 
nesugebėjo to objekto pastatyti.

D.ARLAUSKAS: Pateiksiu pa-
vyzdį iš asmeninės patirties. Kartą 
skelbiau konkursą statybos dar-
bams. Didžiausią kainą pasiūlė 700 
tūkstančių, mažiausią - 350 tūkstan-
čių. Labai nustebau, kaip taip gali 
būti. Buvo pasirinkta mažiausia kai-
na. Domėjausi, kaip jie taip sugeba. 
Tie, kurie pasiūlė mažiausią kainą, 
dirba su žmonėmis, turinčiais vers-
lo liudijimus. Jie labai sumažino 
žmogiškuosius resursus. Išeitis la-
bai paprasta. Jeigu mūsų politikai 
leistų įmonėms sudaryti rangos su-
tartis su tais, kurie turi verslo liu-
dijimus, iš karto atsirastų daugiau 

skaidrumo. Bet šito nenorima da-
ryti. Norima eiti kitu keliu, matau 
tokį siekį. 

A.BOSAS: Ir pramonė, ir turin-
tieji verslo liudijimus dirba tą patį 
darbą. Taip neturi būti. Pas mus yra 
nesąmonė - visur gali dirbti. Netu-
rintieji licencijos statyti sudėtingus 
pastatus neturėtų jų statyti. Gali su-
ręsti namelį už 300 tūkstančių. Vals-
tybinio užsakymo negali atlikti dir-
bantieji pagal verslo liudijimus. Ką 
darysite tada, kai dirbantysis pagal 
verslo liudijimą duos 5 metų garan-
tiją, kurios reikalauja įstatymas, ir 
išvažiuos susiradęs geresnį darbą į 
Airiją? Galų gale pasiliks ten? Jokių 
garantijų. O kiekvienam statybų dar-
bui privaloma mažiausiai 5 metų ga-

rantija. Pagal verslo liudijimą turėtų 
dirbti amatininkai, kurie verčiasi retu 
amatu, užsidirba sau ir savo šeimai.

G.JAKAVONIS: Nukrypome. 
Norėčiau pakalbėti apie tai, ką 
sakė Danas. Jis teigia, jog pro-
blema yra ta, kad kažkas sužino 
konkurso sąlygas iš anksto, spė-
ja prisitaikyti. Ar nėra tokių 
atvejų, kai konkurso dalyviai 
netgi dalyvauja sudarant sąly-
gas vienam ar kitam objektui 
jau pradiniame etape pasiruošę 
laimėti, daryčiau prielaidą, kad 
galbūt už atitinkamą užmokes-
tį? Kas čia darosi, kodėl šitaip 
išpučiama kaina? Kokios prie-
žastys?

A.BOSAS: Jeigu kalbėtume apie 
Sveikatos apsaugos ministeriją, grei-
tosios pagalbos mašinų pirkimą, ten 
buvo niuansų dėl aparatūros monta-
vimo, neva vienintelė įmonė gamina 
tuos dalykus. Tačiau yra alternaty-
vių, pigesnių dalykų. Būtų tas pats 
rezultatas ir ta pati kokybė. 

G.JAKAVONIS: Gerbiama 
Audrone, gerbiamas Danas pa-
sakė, kad fonas gerėja. Čia lyg ir 
pliusas būtų jūsų tarnybai, jūsų 
kuruojamai sričiai. Bet išgirdo-
me, kad yra labai daug trūkumų. 
Kaip jūs paaiškintumėte tą kai-
nų padidėjimą? Kokios, jūsų ma-
nymu, to priežastys?

A.RAILAITĖ: Kaip minėjau, 
turime Lietuvoje Viešųjų pirkimų 
tarnybą, atsakingą ir už kontrolę, ir 
už įvairius atvejus, dėl kurių yra 
pastabų ir net skundų. Pasitaiko 
įvairių situacijų. Skundžiasi konkre-
čios bendrovės, dalyvaujančios vie-
šuosiuose pirkimuose. Jų manymu, 
būtent organizacijų, kurios organi-
zuoja konkursus, kažkas atliekama 
ne taip. Yra konkrečių nusiskundi-
mų dėl sąlygų, keliamų viešiesiems 
pirkimams. Jeigu tokie skundai pa-
kliūva mums, kreipiamės į Viešųjų 
pirkimų tarnybą. Jie turi visas galias 
aiškintis ir dėl kainos, ir dėl konkre-
čių sąlygų, gali patikrinti, nustatyti 
pažeidimus.

O dėl priežasčių - matyt, viską 
lemia sąlygos, kurios keliamos kon-
krečiam pirkimui, ir tos organizaci-
jos, kurios siūlo savo paslaugas.

A.BOSAS: Sąlygos kainos neiš-
pučia. Cementą mes perkame už tą 
pačią kainą, metalo armatūras už tą 
pačią kainą, darbo jėga beveik tiek 
pat kainuoja. Čia yra organizaciniai 
interesai arba kontrolės stoka. Kitaip 
negaliu paaiškinti. Nebus kontrolės 
- kiekvienas valdininkas ar komisija 
šiuo dalyku naudosis. Kai kas nors 

išryškėja, pradedama ieškoti atpirki-
mo ožio. Dažniausiai atpirkimo ožys 
būna žemiausias sluoksnis arba ko-
misijoje žemiausias pareigas einantis 
žmogus. Mes matome tik tokius da-
lykus. Iešmininkas būna kaltas. Bet 
pati sistema arba tas ydingas konkur-
so sąlygų, pirkimo, nugalėtojų pa-
skelbimo procesas turėtų būti daug 
skaidresnis, labiau kontroliuojamas. 
Daugiau pridėtinės vertės galėtume 
nupirkti už tuos pačius pinigus, jeigu 
tai kontroliuotume.

G.JAKAVONIS: Buvo pami-
nėta, kad vos tik kas pralaimi, 
ar teisingai, ar neteisingai, pra-
sideda teismų procesai, vilkini-
mas. Kokią tai turi įtaką tam, 
kad 75 proc. Europos pinigų inf-

rastruktūra nepanaudojo? Ko-
kios priežastys, kaip galima tai 
sutvarkyti? Juk neatimsi teisės 
apskųsti konkurso.

D.ARLAUSKAS: Aš negaliu ap-
skaičiuoti. Keletas pastabų, kurios 
labai svarbios, jeigu kalbėtume, kodėl 
stringa finansavimas. Galiu pateikti 
atvejį iš savo asmeninės praktikos. 
Vykdėme vieną projektą, tas, kuris 
nelaimėjo, ateina ir sako - aš neskų-
siu, nes noriu tiek ir tiek gauti. Yra 
tokių, kurie dalyvauja visuose kon-
kursuose žinodami, kad nelaimės. Tai 
kaip šantažas. Pradedu galvoti, ką ma-
no vietoje darytų kitas. Tarkim, su-
mokėsiu dvidešimt tūkstančių litų, 
kaip manęs prašė. Ir jis “atšoks”. Ar-
ba - į teismus, advokato paslaugos 
kainuos, laiko bus sugaišta, projektas 
sustos. Šiuo atveju, jau buvo kalbėta, 
tie, kurie skundžiasi, turi prisiimti 
tam tikrą atsakomybę, kodėl jie skun-
džiasi. Aš nemokėjau, man pavyko to 
žmogaus atsikratyti. Surinkau infor-
maciją, apskambinau, kur jis turėjo 
reikalų. Man patarė varyti jį greičiau 
į šalį. Jis daugiau neatėjo. Dar grįžtant 
prie jūsų nuogąstavimo dėl mažiau-
sios kainos, Antanai. Jeigu kas nors 
pasiūlo mažiausią kainą, garantuoja, 
gauna banko garantiją, man atrodo, 
tokiu atveju nereikia bijoti.

A.BOSAS: Pirmiausia kaina 
turi būti pagrįsta. Antra, kieno sąs-
kaita žadama padaryti tą objektą už 
nerealiai mažą kainą. Sąskaita tų 
subrangovų, kuriems atranda viso-
kių pretenzijų, dėl netesybų, dėl 
nepadarymo laiku ir t.t. Po to 
objekto jie bankrutuoja. Tai vienas 
būdas. Antras būdas, tai išsireika-
lauti iš užsakovo papildomų pinigų 
neva nenumatytiems darbams. O 
tas, kuris siūlė aukštesnę kainą, 
tuos darbus numatė. Todėl kaina ir 
buvo aukštesnė. Šiandien dėl Klai-
pėdos arenos skundžiamasi. Mato-
te, iš Europos Sąjungos pinigų ne-
galima apmokėti pridėtinės vertės 
mokesčio, mums reikia surasti pa-
pildomų pinigų, kad jį apmokėtu-
me. O tai yra 21 procentas. Tai 
reiškia, jie jau gavę 21 procentu 
mažesnę kainą. Nėra stebuklų. 
Medžiagos kainuoja, darbo jėga 
kainuoja. Na, 5-6 procentų skirtu-
mas gali būti paklaida. Bet ne to-
kiomis kainomis, kaip jūs sakote, 
septyni arba keturi milijonai.

G.JAKAVONIS: Paaiškinki-
te man šią sistemą. Eilinė savi-
valdybė surengė konkursą, sa-
kykim, gatvei tiesti ar kokiam 
nors kultūros ar sporto objek-
tui. Laimi pasiūlęs mažiausią 
kainą, kuri yra nereali. Tikrai 
nebus pastatyta. Vadinasi, kai 
baigiasi šitos lėšos, kitų metų 
biudžete savivaldybė vėl turi 
ieškoti lėšų. Vėl bus prašoma 
pinigų iš biudžeto, ta kaina yra 
tik dėl akių, visiškai nelogiška. 
Teko susidurti su tokiais daly-
kais, kai realiai net medžiagos 
daugiau kainuoja... Kas tokiu 
atveju kaltas?

A.BOSAS: Tai prieštarauja 
Viešųjų pirkimų įstatymui. Tokiu 
atveju galima paduoti į teismą. Sta-
tė statė, pritrūko pinigų, o laimėjo 
tai pasiūlęs tokią kainą. Už tokią 
kainą turėtų ir užbaigti. Skundžia. 
Tada dar kartą išsireikalauja papil-
domų lėšų. Bet jau pažeidžiamas 
viešųjų pirkimų procesas ir skai-
drumas. Todėl galima teigti, kad 
sąmoningai pasiūlė mažesnę kainą 
vien todėl, kad laimėtų, turint ome-
nyje, kad ateityje vis dėlto tą objek-
tą užbaigs, nes buvo didelės lėšos 
duotos. Gaus papildomų lėšų. Tai 
yra neskaidru.

D.ARLAUSKAS: Siūlome išei-
tį - negali didinti kainos, jeigu pasiū-
lė mažiausią.

A.BOSAS: Ką daryti? Neuž-
baigtą objektą laikyti? Jie gavę pinigų 

susitvarkė, pasidalijo, gal dar kitas 
problemas išsprendė. Bet užbaigti 
objekto negali. Kadangi tas procesas 
jau buvo atliktas, turiu omenyje, in-
teresai išspręsti, tai ir verslininkas 
suinteresuotas gauti papildomų lėšų, 
ir konsignacijos valdytojas duoti tų 
lėšų, kad nebūtų skandalų. Taip ir 
atsiranda pretekstas.

G.JAKAVONIS: Vienaip ar 
kitaip, čia kartais ir labai šiurkš-
čiai nuskamba, kad viešieji pir-
kimai - korupcijos židinys. Dabar 
sėdi prie stalo verslininkas, sėdi 
politikas, sėdi žmogus, dirbantis 
ministerijoje, kontroliuojantis. 
Kokie jūsų siūlymai, kaip pada-
ryti tvarką viešųjų pirkimų sek-
toriuje?

A.BOSAS: Labai paprastai. Vie-
šųjų pirkimų tarnyba pirmiausia tu-

rėtų būti nepolitizuota, absoliučiai ne-
priklausoma struktūra. Šiandien pa-
tys viešųjų pirkimų vykdytojai ir ko-
misijos neturėtų priklausyti nuo mi-
nistro, mero ar administracijos direk-
toriaus pasakymo, kad jūs padarykite 
taip, kad būtinai šita firma ar įmonė 
laimėtų šiuos viešuosius konkursus.

A.BUTKEVIČIUS: Turi būti 
detaliau aprašyti įgaliojimai skel-
biantiems viešuosius konkursus. Ar 
jūs pastebite, jog valstybėje tokia 
situacija, kad nė vienas darbininkas 
už nieką beveik nebeatsako. Atsi-
menu, mes 9-ajame dešimtmetyje 
pradėjome kalbėti apie rinkos eko-
nomiką, angliškai mažai kas skaitė-
me, buvo tokia knyga, išversta į ru-
sų kalbą, “Kak delat biznis v Evro-
pe”. Toje knygoje rašoma apie vals-
tybės tarnautojus, apie valdymo, 
apie įgaliojimų suteikimo žmonėms 
galią. Ten svarbiausia atsakomybė. 
Įstrigo, kad kiekvienas valstybės 
tarnautojas, kad ir kur dirbtų, turi 
žinoti savo funkcijas, atsakomybę. 
Kol šie dalykai bus nesutvarkyti, 
valstybėje vyraus chaosas. Norė-
čiau pratęsti Antano mintį dėl ne-
priklausomos viešųjų pirkimų tar-

nybos. Užsienyje yra sumodeliuotas 
labai įdomus variantas. Yra teisinin-
kai, kurie dirba kaip valstybės tar-
nautojai, tikrina konkursų sąlygas, 
ar jos pritaikytos vienam ar kitam 
ūkio subjektui. Jie dirba valstybės 
įmonėje. Užsakovas atneša doku-
mentus, jie patikrina, ar nėra išskir-
tinių sąlygų. Taip pat yra atrenkami 
žmonės, kurie vykdo viešųjų pirki-
mų procedūrą. 

D.ARLAUSKAS: Mintis labai 
racionali, patikrinta praktikoje. 
Skandinavų šalyse, Norvegijoje, 
kiek mes turime informacijos, yra 
mažiausiai nusiskundimų dėl viešų-
jų pirkimų. Taip pat ir Vokietijoje. 
Bet štai kas įdomu. Turime ne vie-
ną faktą, kai koks “Mercedes” arba 
“Siemens” yra įtariamas, kad kyši-
ninkavo siekdamas parduoti savo 
produkciją Rytų Europos šalyse. 

Jeigu yra galimybė kokiu nors būdu 
parduoti daugiau, jie ta galimybe pa-
sinaudoja. Nes tose valstybėse visa 
viešųjų pirkimų sistema yra tokia, 
kad kažkam leidžiama pasipinigauti. 
Vadinasi, labai svarbu, kad būtų su-
formuota tam tikra sistema, ta sis-
tema būtų susieta su bendra vals-
tybės morale. Reikia suformuoti 
atsakomybę. Sakė, prieš Plytniką 
buvęs vadas buvo blogas, viską blo-
gai darė. Dabartinis labai geras. Bet 
jeigu sistemos nepakeisime, ateis 
trečias, kuris, matyt, gali būti vėl 
blogas. Tad reikia pradėti nuo sis-
temos keitimo. Mes dar tik moko-
mės, nereikia dramatizuoti. Situa-
cija, galiu pasakyti, gerėja, kiek mes 
gauname informacijos. Bet mato-
me, kad blogai yra kai kuriose mi-
nisterijose, kur labai dideli pinigai. 

Reikia tobulinti projektų, kvalifika-
cinių kriterijų vertinimą. Ar jie nė-
ra išpūsti, ar nėra kam pritaikyti.

G.JAKAVONIS: Gerbiama 
Audrone, kokie jūsų siūlymai ir 
pastabos? Buvo kalbėta ir apie 
visiškai nepriklausomą tarnybą. 
Kaip jūs įsivaizduojate būtent sa-
vo kuruojamą struktūrą, tarki-
me, kaip visiškai nepriklauso-
mą? Turbūt sutiksite, kad yra 
tobulintinų dalykų, net iki siste-
mos keitimo.

A.RAILAITĖ: Ir iš ankstesnių 
žiniasklaidos pranešimų, ir šiandien 
iš tikrųjų matyti, kad yra problemų 
viešųjų pirkimų srityje. Kiekvieną 
problemą reikėtų spręsti labai kon-
krečiai. Čia buvo kalbėta ir apie at-
sakomybę. Tiek kiekvienos perkan-
čiosios komisijos pirmininkui, tiek 
nariams yra nustatyta administraci-
nė atsakomybė. Maksimalios baudos 
dabar yra 5 tūkstančiai kiekvienam 
komisijos nariui. Ministerijoje svars-
tomas projektas galbūt padidinti šią 
maksimalią sumą, kad kiekvienas 
komisijos narys jaustų kuo didesnę 
atsakomybę už priimamus sprendi-
mus. Kalbant apie tai, kas buvo anks-

čiau paminėta, korupcijos rizika yra 
bet kurioje srityje, kur priimami su-
bjektyvūs sprendimai, kur žmonės 
gauna teisę spręsti. Viešieji pirkimai 
- sritis, kur, matyt, būtų labai sunku 
kiekvienas sąlygas įtraukti į tam ti-
krą modelį. Taigi eliminuoti pačios 
rizikos, matyt, neišeitų. Tačiau kon-
krečius atvejus mes turime nagrinė-
ti ir imtis priemonių. Tobulinti, jeigu 
įstatymas ir procedūros netobuli. O 
ateityje kuo toliau, tuo daugiau bus 
elektroninių pirkimų.

G.JAKAVONIS: Kad jūsų žo-
džiai Dievui į ausį.

Parengė Milda Juodakienė

Biurokratinis aparatas 
šiandien yra taip sukurtas, 
kad neprisiimama 
atsakomybės

Antanas BOSAS 
Svečias

�

Perkančioji organizacija, 
prisiimdama visą 
atsakomybę, turi nusistatyti 
sąlygas, kuriomis ji perka 
paslaugą ar prekę

Audronė RAILAITĖ 
Svečias

�

Smulkiojo verslo teigiama, 
kad turi būti sudarytos 
geresnės sąlygos mažoms 
įmonėms dalyvauti 
viešuosiuose pirkimuose

Danas ARLAUSKAS 
Svečias

�

Mes turime jausti 
atsakomybę  
už savo vykdomas funkcijas, 
už suteiktus įgaliojimus

Algirdas BUTKEVIČIUS 
Svečias

�

Apie viešuosius pirkimus 
mūsų šalyje nuolat 
kalbama žiniasklaidoje, 
apie juos girdime ir iš 
pažįstamų, deja, dažnai 
ne iš gerosios pusės. 
Skaitome apie įvairius 
viešuosius pirkimus 
– perkami automobiliai, 
įranga, tiesiami keliai, 
rengiamos statybos,  
tačiau bene visuomet 
minimos problemos, 
piktnaudžiavimo atvejai, 
neteisingos konkursų 
sąlygos ir į balą išmesti 
milijonai. O kaip yra iš 
tikrųjų? Kokie tie viešieji 
pirkimai Lietuvoje?

Viešieji pirkimai Lietuvoje. Kas tai?

Eltos nuotr.

Danas 
ARLAUSKAS

Algirdas 
BUTKEVIČIUS 

Antanas 
BOSAS

Audronė 
RAILAITĖGediminas 

JAKAVONIS

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje
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Suvalkijos (Sūduvos) kultūros 
centras - Marijampolės apskrities 
administracijos palikimas, atsira-
dęs vos prieš kelerius metus. Nie-
kam ne paslaptis, centras įkurtas 
Paežerių dvare todėl, kad jo neat-
siimtų buvusių savininkų Vailokai-
čių palikuonys. Dvare veikia ir gar-
sus Vilkaviškio krašto muziejus.

- Kodėl taip bijote reorgani-
zacijos?

- Man suprantamas noras su-
kurti vieną įstaigą. Bet kodėl tai 
daroma nesitariant su tais, kurių 
likimas sprendžiamas? Kodėl tai 
nebuvo aptarta Vilkaviškio savival-
dybės tarybos komitetuose, nepa-
teikta jokių išvadų, nepasitarta su 
krašto bendruomene, muziejaus 
kūrėjais ir mecenatais? Nurodomas 
tik vienas argumentas: “Sujungi-
mas būtinas taupant administravi-
mo išlaidas”. Bet, pasirodo, yra ki-
ta priežastis. Europos Sąjungos 
parama dvarui restauruoti buvo 
skirta Suvalkijos (Sūduvos) kultū-
ros centrui, o jį panaikinus, parama 
nuplauks. Savivaldybei pateikiau 
pavyzdį, kaip yra su Raudondvario 
dvaru. Jį perėmusi Kauno savival-
dybė įsteigė viešąją įstaigą Rau-
dondvario dvarą, kuri rūpinasi dva-
ro renovavimo darbais, ten veikia 
ir Naujalio muziejus, turintis juri-
dinio asmens statusą. Bet mūsų 
balso savivaldybė negirdi.

- Be abejo, skaudu, kai tavęs 
nesupranta...

- Kad Vilkaviškio krašto muzie-
jaus vardas ištirps, skaudžiausia 
yra tiems, kurie jį sukūrė. Vilka-
viškio muziejus buvo sukurtas dar 
prieš mane, suneštas po kruopely-
tę buvusių jo darbuotojų. Ypač 
skaudu turėtų būti muziejaus stei-
gėjai Vilkaviškio garbės pilietei 
Gabrielei Karalienei. Jos dėka mū-
sų muziejui, vieninteliam Suvalki-
joje, yra suteiktas pirmos katego-
rijos muziejaus statusas. Čia su-
kaupti didžiuliai fondai, daugiau nei 
200 tūkst. eksponatų. Jeigu bus at-
imtas jo juridinis statusas, muzie-
jaus įvaizdžio neliks. Jis liks kultū-
ros centro padaliniu. Tai reiškia, 
kad rėmėjų parama, mūsų lėšos, 
mūsų vardas bus suplaktas į vieną 
katilą.

- Ką iš to laimės Vilkaviškio 
savivaldybė ir ką praras muzie-
jus?

- Savivaldybė išloš sutaupyda-
ma vieno direktoriaus ir vieno bu-
halterio atlyginimą. Tam tikra pras-
me pritariu, gerai, kad dvaras bus 
vienose rankose, bet kodėl tai da-
roma muziejaus sąskaita? Tą dvarą 
iš esmės muziejus ir išsaugojo. 
1994 metais, kai į apleistus rūmus 
muziejų įkėlė, niekas jo nebedrįso 
siaubti. Ne kam kitam, o muziejui 
įrengti pardavusi savo namą Ame-

rikoje pinigų davė žymi išeivijos 
dailininkė Birutė Stankūnienė. Jos 
dėka mes įsijungėme į Vyriausybės 
priimtą Muziejų modernizavimo 
programą, gavome pusantro mili-
jono litų ir už juos atlikome daug 
darbų muziejui bei jo lankytojams. 
Skaudu, kad tai nebuvo įvertinta.

- Per beveik 50 veiklos me-
tų muziejus įvertintas, tapo ži-
nomas ne tik Lietuvoje, ir stai-
ga jo vardas atimamas...

- Muziejus visada buvo pas-
tumdėlis. Tarybiniais metais jis 
skurdo Pionierių namuose. 1990 
m. muziejui suteiktas valstybinio 
muziejaus statusas ir jam buvo 
atiduotas visas pastatas. Bet pa-
aiškėjo, kad tas pastatas priklauso 
parapijai. Muziejaus eksponatai 
per vieną naktį buvo iškraustyti į 
Paežerių dvaro oficiną, kur tame 
pačiame koridoriuje gyveno pro-
bleminės šeimos. Situacija buvo 
klaiki. Teko iškelti gyventojus, 
suremontuoti patalpas, sudėti du-
ris. Per dešimt metų iš nusiaubto 
namo atsirado gražiai sutvarkytas 
pastatas. O dabar jis praras savo 
veidą. Kaip tada prezentuoti Vil-
kaviškio krašto paveldą? Jeigu 
muziejus neteks savo statuso, 
niekas jo į rūmus neįsileis. Jau ir 
dabar pasako: “Jūs čia nesvaikite 
su tom savo ekspozicijomis”. Bi-
jau, kad dvaro rūmai bus suko-

mercinti ir juose vietos kultūrai 
nebus. Gal ten turtuoliai galės 
rengti gimtadienius, bet muziejui 
ten vietos neliks. Vilkaviškio sa-
vivaldybės vadovai teigia, kad 
šiuo atveju jokio naikinimo nėra, 
o aš matau, kad muziejus yra nai-
kinamas, nes taps Suvalkijos (Sū-
duvos) kultūros centro padaliniu, 
o šio pavadinime nėra net užuo-
minos, kad jis yra Vilkaviškyje.

- Kaip plačiai Vilkaviškio 
muziejus yra žinomas?

- JAV, Kanadoje, Izraelyje, Ny-
derlanduose, Rusijoje, Lenkijoje. 
Prieškariu Vilkaviškyje gyveno 
labai daug žydų. Žydų bendruo-
menė labai domisi savo šaknimis 
ir daug prisideda prie Vilkaviškio 
istorijos atkūrimo, atsiunčia ne-
mažai medžiagos. Muziejus renka 
medžiagą apie visas tautines ma-
žumas, ne tik apie žydų. Kybar-
tuose yra gimęs Varšuvos konser-
vatorijos įkūrėjas Emilis Mlinars-
kis (Mlynarsky), Torunės etno-
grafinio muziejaus įkūrėja - Mari-
ja Znamerovska-Priuferova, Rusi-
joje - Isakas Levitanas, Nyderlan-
duose - Sonia Gaskel ir kiti. Tai 
žmonės, per kuriuos pasaulis iš-
girsta apie Vilkaviškį. Žydų isto-
rikai entuziastai net sukūrė inter-
netinį tinklalapį, per kurį apie mū-
sų kraštą sužino žmonės, kurių 
protėviai čia kada nors gyveno.

- Kaip tokius savivaldybės 
užmojus vertina Kultūros mi-
nisterija, Muziejų asociacija?

- Kultūros ministerija čia neturi 
jokio balso. Muziejus yra savivaldy-
bės ir ji turi teisę spręsti. Įstatyme 
parašyta, kad užtenka pranešti apie 
reorganizavimą ministerijai, ir per 
30 dienų reorganizacija gali prasi-
dėti. Kultūra niekada pelno neduos 
ir taupyti jos sąskaita negalima, bet 
kol kas pas mus to nėra. Krašto mu-
ziejai yra palikti, kad su jais susido-
rotų vietos valdžia - kaip ji sugalvos, 
taip ir bus. Nes įstatymo, ginančio 
mažuosius muziejus, nėra. Įsivaiz-
duokite, jeigu koks eksponatas 
dingtų ar jam kas nors atsitiktų, be 
Kultūros ministerijos leidimo jo ne-
nurašysi. O muziejų nurašyti gali-
ma. Ar ne paradoksas?

Muziejų asociacija nepritaria 
tokiai reorganizacijai. Asociacijos 
manymu, pirma, tapęs kitos struk-
tūros padaliniu, muziejus prarastų 
savo statusą, antra, kultūros cen-
trai nevykdo Lietuvos muziejų 
įstatyme numatytų funkcijų kaupti 
vertybes ir užtikrinti jų apskaitą 
bei apsaugą. Bet ir ne tai svarbiau-
sia. Muziejų įkūrė žmonės, jie kau-
pė eksponatus, aukojo pinigus ir 
staiga tapo savivaldybės valdžiai 
nereikšmingi. Jiems turėtų būti la-
bai skaudu.

Kalbino Dalia BYČIENĖ

Specialus dienraščio "Respublika" priedas
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“Nebijau dėl savęs, 
nebijau netekti 
posto. Bijau dėl 
muziejaus, kuris, 
praradęs savo 
statusą, praras ir 
savo vardą. Maži 
muziejai dabar 
yra palikti, kad su 
jais susidorotų 
savivaldybės”, - 
tai vilkaviškiečio 
muziejininko 
Antano ŽILINSKO 
sielos šauksmas. 
Jis neabejoja, kad 
Vilkaviškio rajono 
savivaldybės 
sprendimas 
prijungti Vilkaviškio 
krašto muziejų 
prie buvusio 
Marijampolės 
apskrities 
Suvalkijos 
(Sūduvos) kultūros 
centro yra didelė 
klaida, ir ji muziejui 
taps pražūtinga.

Kęstučio Inkratos nuotr.

dega ant savivaldybių aukuro

RAŠYKITE MUMS: NACIONALINIŲ VERTYBIŲ RINKIMAI 2010,  A.Smetonos g. 2, Vilnius LT-01115, arba el.paštu redaktorius@respublika.net

Yra žmonių, per kurių 
mąstymo prizmę 
tarsi veidrodyje 
atsispindi epochos 
veidas, jos žmonių 
dvasinės vertybės. 
Viena iš jų - televizijos 
laidų ciklo “Mūsų 
miesteliai” sumanytoja 
ir vedėja Nijolė 
Baužytė. Kai ji lankosi 
tuose nedideliuose 
miesteliuose, 
smarkiau plaka širdis 
bei aplanko dvilypis 
jausmas: ir džiaugsmas, 
ir nostalgija.

Giedrė MILKEVIČIŪTĖ
“Respublikos” žurnalistė

“Nijolės Baužytės laidų ciklas 
“Mūsų miesteliai” tarsi chirurgo 
skalpelis skrodžia pokomunistinę 
Lietuvą, sunkios komunistinės ligos 
nuniokotą jos dvasią (...), ieško joje 
sveiko audinio ląstelių ir radęs mies-
telio išminčių, dorą žmogų, kūrybin-
gą asmenybę, Lietuvos laisvės ko-
votoją kaip didžiausią džiaugsmo 
radinį ir viltį dovanoja Lietuvos 
žmonėms”, - tokius epitetus žurna-
listei ir žiūrovų mėgstamai nepamai-
nomai LRT laidos vedėjai yra išsa-
kiusi profesorė Ona Voverienė.

Ilgametė Lietuvos nacionalinės 
televizijos režisierė Laima Lingytė 
taip pat žavisi šia kūrybinga asme-
nybe, kuri, anot jos, kartu su jos 
unikaliomis laidomis verta pripa-
žinti Nacionaline vertybe.

Viešnia, kurią kviečia sugrįžti
“Aš Nijolę pažįstu jau daugelį 

metų, - sako režisierė. - Teko ir ke-
letą filmų kartu sukurti. Miestelius 
ji pradėjo filmuoti Atgimimo laiko-
tarpiu. Ir pradėjo nuo savo gimtojo 
miestelio - Pušaloto. Paskui buvo 
tėvelio ir mamytės tėviškės. Po 
premjeros redakciją užplūdo gausy-
bė laiškų ir skambučių. Žmonės mal-
davo, kad televizija įamžintų ir jų 
miestelius. Taip su režisieriumi Ro-
mu Jarašausku, operatoriumi Hen-

riku Trumpakoju bei garso režisie-
riumi Mariumi Apanavičiumi tęsėsi 
įdomus ir neįkainojamas darbas. Ni-
jolės kūryba prasidėdavo biblioteko-
je prie kronikų, lietuviškų leidinių, 
daug žinių sėmėsi iš Broniaus Kvi-
klio leidinio - “Mūsų Lietuva”.

L.Lingytė, kuri buvo ne vienos 
laidos kūrimo liudininke, pasakojo: 
“Važiuojant į miestelį su filmavimo 
grupe reikia apie jį žinoti daugiau, 
nei žino miestelio gyventojai. Kol 
operatorius su grupe filmuodavo 
miestelio bažnyčią, kapines, moky-
klą, upę ar piliakalnį, laidos kūrėja 

vaikščioja po trobas ir kalbina žmo-
nes. Taip ji ir atrasdavo įdomiau-
sius pašnekovus. Mat kiekvienas 
miestelis turi savo keistuolį, tau-
todailininką, istoriką ar mokytoją. 
Tai nebuvo labai lengva, nes žmo-
nių būta ir yra įvairių. Vieni buvo 
atviresni, kiti, kaip ir būdinga san-
tūriam lietuviui, sunkiau įsitrauk-

davo į atvirą pokalbį, tačiau prity-
rusiai ir gerai paprastų žmonių psi-
chologiją perpratusiai N.Baužytei 
paprastai sekdavosi pasiekti savo. 
Tad kiekvienos laidos rezultatas 
būdavo puikus. Ją žmonės pamėgo, 
jos laukdavo, nors kažkas nustatė, 
kad laidos žiūrimumas nedidelis. 
Nijolė tais reitingais netiki. Netikiu 
ir aš, nes pati mačiau, kaip žmonės 
stabdo ją gatvėje ir dėkoja už jau-
triai, su meile ir dideliu išmanymu 
sukurtas laidas, klausia, kada vėl 
atvažiuos į jų miestelį”.

Kviesdami žurnalistę vėl atva-

žiuoti miestelių gyventojai teisūs. 
Mat praėjus keleriems metams, 
keičiasi ir žmonės, ir miestelių vei-
das. Vieni išeina Anapilin, kiti iš-
važiuoja į didesnius miestus ar į 
užsienį. O miesteliai laikui bėgant 
gražėja, atsinaujina arba nyksta.

Dvasingumo nostalgija
Jei N.Baužytė su grupe įvažiuo-

ja į miestelį, kitame miestelio gale 
jau visi žino, laukia, pasitinka. Mo-
kytojai ir istorikai dažniausiai būna 
puikūs savo miestelio ir žmonių 
žinovai. Šviesuolių Nijolė randa vi-
sur. Pasitaiko matematikų, tauto-
dailininkų, buvusių partizanų ir 
tremtinių, kurie nuoširdžiai papa-
sakoja šviesių ir įdomių istorijų.

“Mūsų miestelių” laidose itin 
ryški autorės praeities nostalgija. 
N.Baužytė teigia: “Tai veikiau nos-
talgija tai Lietuvai, kai žmonės ne-
rakindavo trobų... Nebuvo mieste-
lio, kur jaunuoliai nebūtų dalyvavę 
kokioje nors veikloje ir daug savo 
miesteliui darydavę visiškai neat-
lygintinai”.

Anot autorės, miesteliai nepa-
prastai greitai keičiasi. Jai liūdna ir 
graudu, bet daugelis jų nyksta. “Aš 
dar noriu nutverti tuos žmones, 
kurie augo kitame laike, kurie ži-
nojo papročius, tautosaką”.

Šią vasarą žurnalistė vėl lankėsi 
keliuose miesteliuose ir dabar in-
tensyviai rengia medžiagą filmams, 
kaip ji pati sako, - pagražintiems.

Ištikima teatrui
Ir dar vienai sričiai, jeigu norite 

- aistrai, Nijolė ištikima... Tai tea-
tras. Ji dar vaikystėje keletą metų 
lankė Panevėžyje Juozo Miltinio 
studiją, o įstojusi į Vilniaus univer-
siteto lietuvių kalbos ir literatūros 
specialybę tuojau pat atėjo į studen-
tų teatrą. Pirmąjį spektaklį Michai-
lo Lermontovo “Demone” vaidino 
su tuomet fiziką studijavusiu gar-
siuoju aktoriumi Regimantu Ado-

maičiu. Ji buvo Tamara, o Regiman-
tas vaidino Demoną. Respublikinia-
me saviveiklinių teatrų konkurse 
jiedu laimėjo pirmą vietą.

Po studijų baigimo iki šiol  
N.Baužytė su didžiausiu malonumu 
vaidina buvusiame Profsąjungų rū-
mų, o dabar Senjorų, teatre. Vai-
dmenų kraitis tikrai solidus ir ne-
mažas, tačiau Nijolė išskiria sovie-
tmečiu kelerius metus rodytą Balio 
Sruogos “Milžino paunksmę”. Pa-
sak jos, anuomet tai buvo labai drą-
sus spektaklis, į kurį publika plūdo, 
nes buvo ištroškusi tautiškumo ir 
tiesos apie mūsų istorinę praeitį. 
“Vaidinau karalienę Sofiją, ketvirtą-
ją Jogailos žmoną. O mūsų režisie-
rius Juozas Meškauskas nepabijojo 
didžiojo kunigaikščio Vytauto laido-
tuvių scenoje ant jo karsto pavaiz-
duoti Gedimino stulpus. Atlėkė pa-
žiūrėti, ką mes ten darome, tuome-
tinis kultūros ministras Juozas Bie-
linis, bet to lietuviško simbolio ne-
nuėmė, tik liepė mažiau apšviesti”, 
- prisimena artistė.

Senjorų teatrą N.Baužytė ver-
tina, nes čia susibūrė įvairių profe-
sijų žmonės, tikri teatro fanatikai, 
bendraminčiai ir bičiuliai, kuriems 
scena reikalinga ne pasipuikuoti 
prieš kitus, bet kaip saviraiška. O 
gal tai neįgyvendinta vaikystės sva-
jonė! “Teatras man davė viską: su-
gebėjimą dirbti kolektyve, nebijoti 
didelės auditorijos ir kamerų, drą-
sos sakyti tai, ką galvoju, ir būrelį 
bendraminčių. Šiais laikais tai labai 
brangintina”, - kalbėjo jau 55 metus 
scenoje vaidinanti N.Baužytė. Ak-
torė pasidžiaugė, kad jų kolektyvas 
vaidina išskirtinai lietuvių autorių 
pjeses. Keliaujančio po Lietuvą te-
atro repertuare Balio Sruogos, Pe-
tro Vaičiūno, Vinco Krėvės, Juozo 
Petrulio ir kitų lietuvių dramaturgų 
veikalai.

Beje, vienas paskiausių jos 
vaidmenų yra Žalgirio mūšio 600 
metų sukakčiai skirtoje kompo-
zicijoje (rež. Vytautas Mikalaus-
kas) suvaidintas Juodasis Metraš-
tininkas.

Nijolės Baužytės didžioji meilė - miesteliai

Trumpai apie Nijolę Baužytę:

Gimė 1938 metais rugsėjo 
6 d. Panevėžio rajone, Pušaloto 
miestelyje.

Mokėsi Panevėžio pradinėje, 
vėliau 2-ojoje vidurinėje mokyklo-
se (1943-1954).

Studijavo Vilniaus universiteto 
Istorijos ir filologijos fakultete 
(1955-1960).

Nuo 1960 iki 1988 m. dirbo LTV 
literatūros ir dramos redakcijoje 
jaunesniąja, vėliau - vyresniąja 
redaktore ir skyriaus vedėja.

Laidų ciklų “Literatūrinių 
herojų klubas”, “Amžiaus poezija”, 
“Įžymūs kultūros ir meno veikėjai”, 
videofilmų ciklo “Mūsų miesteliai” 

ß

ß

ß

ß

ß

autorė ir vedėja, televizijos filmų 
“Vilčių laivas”, “Kur eini, televizija”, 
“Aistringai gyvenimą nešu”, “Mūsų 
baimė ir mūsų viltis” ir kt. scena-
rijų autorė. “Atgimimo bangos” 
redaktorė.

Aktyviai dalyvavo Lietuvos 
sąjūdžio veikloje, Sąjūdžio Seimo 
Tarybos narė, Vilniaus miesto 
pirmojo šaukimo deputatė.

Vaidino sostinės Profsąjungų 
kultūros rūmų liaudies teatre, 
dabar Senjorų teatre.

Apdovanota: Didžiojo Lietuvos 
kunigaikščio Gedimino ordinu 
(Riterio kryžiumi), Stasio Lozoraičio 
premija, Radijo ir televizijos fondo 
prizu “Auksinė bitė” už geriausią 
laidą ir kt.

ß

ß

ß

Dosjė�

Enciklopedinio leidinio “Mūsų 
Lietuva” duomenimis, Lietu-
voje yra 2207 miesteliai. Nijolė 
Baužytė su savo kūrybine grupe 
aplankė per 100. Mintis įamžinti 
Lietuvos miestelius jai kilo seniai. 
Vos tik prasidėjus Atgimimui, su 
režisieriumi R.Jarašausku ir ope-
ratoriumi H.Trumpakoju sukūrė 
pirmąją laidą apie savo gimtąjį 
Pušalotą (1988). Žiūrovų reakcija 
tąsyk buvo įspūdinga, pasipylė 
laiškai ir telefono skambučiai. Tai 
ir paakino žurnalistę tęsti ciklą.

Informacija�

Televizijos veteranė Nijolė Baužytė skuba žiūrovams pristatyti visus Lietuvos miestelius�

Asmeninio albumo nuotr.

Žmonės stabdo ją gatvėje ir dėkoja 
už jautriai, su meile ir dideliu 
išmanymu sukurtas laidas, klausia, 
kada vėl atvažiuos į jų miestelį
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